

堅持愛國愛港初心

在現今複雜的地緣政治背景下，在美國持續以霸凌手段對華施壓、破壞國際貿易秩序之際，港人應與國家的對外發展戰略相配合，方能在變局中開拓新局。

自特朗普第一任期開啟對華貿易戰以來，美西方陣營便不斷通過技術封鎖、產業脫鈎、金融制裁等各種手段對中國進行戰略性圍堵。

在如今的地緣政治背景下，涉及關鍵領域的商業行為很難被視作單純的商業往來。自美國發動對華貿易戰、關稅戰，以及豎立所謂的「小院高牆」以來，核心技術與重要的戰略資源領域已成為封鎖中國的主戰場。從針對中國的技術封鎖、芯片禁令，無數案例都在警示，企業家們在進行商業決策時，也須以底線思維將地緣政治風險納入決策考量。

受惠於國家改革開放的廣闊機遇及「一國兩制」所帶來的制度優勢，香港不僅實現了自身的經濟騰飛，也創造了許多創富奇跡。如今面對美西方遏華浪潮，不僅體現出企業的商業利益與國家利益息息相關，呈現越發緊密的共生關係。故此，當下香港商界更須秉持愛國愛港的初心。

這些理念上的轉變，不僅可為企業的發展帶來新機遇，亦可助力國家構建新型國

際關係的對外戰略。一直以來，相較美國「獨贏式」霸權邏輯，中國模式強調義利相兼。中國致力摒棄傳統的以強凌弱的叢林法則，走出一條對話而不對抗、結伴而不結盟的國與國交往新路。事實上，過去有許多香港企業在拓展海外業務和市場時，亦幫助提振當地經濟、促進就業，創造了許多雙贏、多贏、共贏的中外合作佳話。這不僅與國家所提倡的相互尊重、公平正義、合作共贏發展原則不謀而合，也與所謂「美國優先」、「美國獨贏」的霸權思維形成鮮明對比。

作為連接內地與國際市場的「超級聯繫人」和「超級增值人」，香港商界的獨特價值一直在於既熟悉國際商業慣例，又能深度理解國家戰略需求。筆者相信，素以靈活識變而聞名的香港商界，定能既保持對市場變化的敏銳洞察，又對國際地緣政治有更深刻的理解。

在百年未有之大變局的風雲世界中，香港可以實現商業價值與國家利益的雙重護航，尋找出超越零和博弈的跨國商業合作新範式。

民建聯主席、立法會議員